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Erasmus+ styrkir til starfsmanna háskóla
Upplýsingar um viðbótarferðastyrk til starfsmanna
Gildir frá og með skólaárinu 2017-2018


Sú breyting varð á reglum Erasmus+ vegna 2017 úthlutunar að hægt er að sækja um 180 € viðbótarferðastyrk ef ferðakostnaður er hár innanlands í heima- og/eða gestalandi.  

Sjá 2017 Programme Guide bls 49
http://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/sites/erasmusplus/files/files/resources/erasmus-plus-programme-guide_en.pdf 

Top-up for expensive domestic travel. 
· Eligible costs: For a return trip to reach a main HUB/airport and (or) a train/bus station within the country of origin and/or for a return trip to reach a remote final destination (from a main HUB/airport and (or) a train/bus station) within the receiving country.
· Rule of allocation: For Expensive domestic travel costs over 225 EUR (per return trip) and provided that these costs are motivated and well justified once participants have been selected.
· Amount: 180 € per retun trip. If duly justified, a participant can be entitled to receive two top-ups for expensive domestic travel costs to participate within the same mobility activity: one to reach a main HUB/airport and/or a train/bus station within the country of origin and one more to reach a remote final destination within the receiving country.


Viðbótarstyrkur að upphæð 180 € vegna ferðakostnaðar á Íslandi. 
Starfsmenn háskóla utan höfuðborgarsvæðis (HA, Bifröst, LbHÍ og Hólar) munu sjálfkrafa fá þessa viðbót og þurfa ekki að sækja sérstaklega um hana. 
Starfsmenn annarra háskóla (HÍ, HR og LHÍ) geta ekki fengið þessa viðbót nema starfsstöð þeirra sé í meira en 120 kílómetra fjarlægð frá Keflavíkurflugvelli. 


Viðbótarstyrkur að upphæð 180 € vegna ferðakostnaðar í gestalandi ef áfangastaður er afskekktur. 
Starfsmenn sækja um þessa viðbót í umsókn sinni um Erasmus+ styrk (gildir frá og með 2017-2018 umsóknum).
Eingöngu er hægt er að sækja um þessa viðbót ef áfangastaðurinn í gestalandinu er það afskekktur að það kosti meira en 225 € að komast þangað (fram og til baka) frá þeim alþjóðaflugvelli sem eðlilegast þykir að fljúga til.  
[bookmark: _GoBack]Leggja þarf fram gögn sem staðfesta að ekki væri hægt að halda kostnaði innan við 225 € (t.d. útprentun á áætluðu verði lestarmiða eða flugmiða innanlands).
Það er ákvörðun hvers háskóla hvort umsókn um þessa viðbót er samþykkt eða ekki. 

Gert er ráð fyrir þetta verði undantekningartilvik – að í flestum tilvikum sé mögulegt að komast til og frá áfangastað  fyrir innan við 225 €. 
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